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Ip Muaom MunosarnoBuh

METOIOJIOIIKE UAEJE IPOPECOPA IIPEIINRA!

Oxro6pa 2000. romuHe, 0AP/KAHO je jeJHO OJ MOCIeBUX n3narama Ha CeMuHapy
3a Meromuky Maremarnykor (akyiITeTa KOju Ce y Ay:KeM IEePUOLY CACTaja0 MECEYHO
pasmarpajyhu mematHe Teme m3 HacTraBe u Hayke. IIpemaBau je oBor mecema 0umo
Caapuma [Ipemuh koju je ucre roanmae mEH3MOHWCAH Y 3Bakmy PENOBHOT mpodecopa,
AJIY je joII MCIUTUBAO CTyAEHTe He caMo u3 ajarebpe Beli u meromuke. IlpucycrBoBaso
je He BUIIE OX MeceT JbYIM YKLYUyjyhu mpemaBaua, mTO HUje MAlO aKkO Ce UMAjy y
By OypHa 30MBama CPICKE MOJUTHUKE KOja Cy MPETUIa Ia CTBOPE jOII jelHy y HU3Y
HeperyJiapHuX IOAUHA HAa YHUBED3UTETY.

Tema je rmacuna Hexe memodonowrke udeje y mamemamuyy U 3amodesa je
[IpemrheruM cTaBoM ma ommTa IeIAroryja MAaTEMATHKE MPEICTABJHA HHEHO yIPOIAIl-
hasame. WMny3uja je ma mocroju jeAMHCTBEHA IeXaroruja Koja OM HaM IOMOIJIA 1A
JIP/KUMO HACTABY M3 PA3HUX IPeaMeTa — Kao IITO Cy MaTeMaTuKa, (pu3nka, reorpaduja,
nucTopuja, OMOJIOruja, yMETHOCTH U AP. | aBHU pa3jor je mITO CBaka OJ TUX 001acTu
“Ma CBOje MOoCeOHOCTM y TOJMKO] MEpHW, Oa CKOPO Oa HeMa OBe O HmUX KojuMa Ou
omroeapasa cimyHa meroga. CTora MareMaTWKy MOke AOOPO HpenaBaTH CaMmo OHaj
KO je Hajupe mobap mMaremarmyap u notoMm gobap meromuuap [3, Bubeme 67, cTp. 52].

[Tpemuh 3ampaBo HUKama HUje 0ABAjA0 HACTABY OJ UCTpaskuBama y Hayma. Cua-
TPao jy je cacTaBHUM JEeJIOM HAYYHOT paja, TBpaehiu ma cy mcTu mOCTyIuu KOju TOBOIe
Io oTKpulia yjeIHO NPUMEHJMBU Ha HACTaBy MareMaruke. Vl3marame mpema ToMe
HUje CcaIpkado ommTa Mecra, Beh ce 0e3mano THHATIO MATEMATHUYKE METOIOJIOTH]je
Ynju HEOTYDUMBM UMHMIIAIL NPEICTAB/HA HACTABHA MEJIATHOCT. IberoBy DEKOHCTPYE-
majy yumamhemo ocnamajyhm ce Ha merosa mena Pasnuue u Mucaona subewa y
KOjuMa Cy IpeJCTaB/heHe TPU Tala MOMEHyTe Uieje: IPEeHOCa, HEMO3HATUX YIIOPUIIHI-
na u cBohema Ha pemenu obuauk. OcuM BUX, y OBUM JejquMa Cy Takohe mpucyrtHe
METOJIOJIONIKE UJeje CeHKe U TParosa, ma he m o muma OUTH peun.

1 anax je m3nomen ma konepenmuju nocsehenoj npod. ap Crasumu Ipemuhy 14-15. nemem6pa
2018. romure y Beorpany. Ilompsamo ra je MurucrapcTBo mpocBere, HAyKe U TEXHOJIOMKOD Pa3Boja pe-
ny6mauke Cpbuje kpo3 npojekar 11T 044006.
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Metonosomka naeja mpesoca

[Ipencrasmame OBe uieje 3aMOUMmEMO IpuMepoM u3 Pasuuua [1, crp. 19] u npo-
IPATHOM METOJOJIOIIKOM HAIIOMEHOM.

,Pemury mo r € R jemmaummy 2% + x = 23 + 3.

Pewemwe. Huje temro Buneru na 6poj 3 jecre jemuo pememe. Ilokasyjemo na je
U jequHo. 3amcra, HEKa je a Ma Koju Opoj pasnuuut ox 3. Tana:

Axo je a > 3, mmamo 2% > 23, ma je 2% +a > 23+ 3, 1j. 2% +a # 23 + 3.

Axo je a < 3, mmamo 2% < 23, ma je 2% +a < 23 +3, 1j. 2 +a # 23 + 3.

3Hauu, HUjedaH OpOj M3y3€B 3 HE MOKE OUTHU peleme, Ia je 3aTBOPEH JOKA3
JEIVHCTBEHOCTU TOT PEIIEHA.

Memoodoaowra nanomena 14.1. Mosxkemo ce muraTu na Ju TAKBY 3aMUCAO pPe-
maBama MMa CaMO Ta jeIHAUNHA WM CJIUYHO BaKU U 3a pasue apyre? Ila Gucmo To
IPO3peH, Pa3MOTPUMO HaBeIEeHN TOKA3 YMjU je IO jeTHAUMHA M3y3eB 3 HeMa HUKOje
npyro pememe. Ta jemnaunna ce ogHocu Ha cTpykTypy R, ma ce y HaBemeHOM NOKA3y
KODHCTe pa3He HeHe UMIEHWIE Kao: J je jelaH O HeHUX YIAHOBa, + je omepamuja,
2% pacre kan ce x mosehasa, ura. Wmaue je jacHo ma yommre o cTpykrypu R uma
Beckpajuo MEOrO TBphema, amu ycaex KOHauHOCTH Taj (M4 U CBAKA APYTH) IOKA3
MOKe KOPUCTUTH CaMo kKoHauaH Hu3. M cama je murame kako ma nponabemo te — pehn
hiemo — ynopuwnuye mokaza. OmmMax MCTAKHAMO Ja y TOM CMUCIY MOCTOje DasHe
moryhuoctu. [lo mpaBuiy, HaKOH HaTAKeHma YIOPUIIHUINA, & OHE CYy TIOJ, CI0D0IHHU]je
PEUEHO, ,,JIOTUYKOT CKPO3UPakha, JOTUYKOr 1efema“ TOTUUHOr I0Ka3a — Ipau ce HOBO
ommtuje TBpheme, 3a Koje ce Kake Ja U3 MOJA3HOT HACTAje Memodoa0UKOM UOEjOM
npeHoCa.

Permmmo, ,,mormukum ckposupameM, nebhemem” pedeHor mokasa Moxkemo u3pehn
oBO TBpDheme:

Heka je f: R — R peaana ¢yurmuja koja je pactyha u Heka je a

Ma koju peanan 6poj. Tana z-jemmaumna f(z) = f(a) uMa jemuncTBEHO

pememne a.

Wctuuemo ma je umeja mpeHoca jeaHa O HAJBAKHWJUX MCTPAKUBAYKAX, Tj. METOIO-
JIOIKAX UOeja ¥ MATEMATHUIN YOTIITe. “

Metomomnomka uaeja mperoca je 3ampaBo m3maHak mupe uueje kojy je [Ipemwmh
HA3UBAO YOATHU 8G30YT U HAYUHY MUCAOHU 3024€0: TOKYIIA] Ia Ce 3HAUEHE M3Pa3a
3a00paBM KAKO OMCMO Ta carjenajy U3BAH MOApa3yMeBaHe ceMaHTuke. llomasmmo on
u3BecHOr TBphema Koje KequMo [a YONMTUMO Tparajyliu 3a HeroBUM YIOpPUIIHWIA-
Ma, a motoM he TBpheme maror 00JMKA BAYKUTU y CBUM OKOJHOCTUMA Kala yOUeHe
yrnopumeuie Baske. Hbenu miomoBu Cy METPUYKU MPOCTOPU KOJU HACTA]Y YOIIITEHEM
pacTojama WM Iak HOPMUPAHM IPOCTOPU KOJU Cy YOIIITEHe AICOJYTHE BPEIHOCTH.
Msuoru npocropr ¥ (YHKIMOHANHO] aHAIM3U Cy Takobhe pobheHw mpeHOCOM M3BECHUX
tBphema o peannum 6pojesuma [2, Bubeme 43, ctp. 90-94].

Ox je oBy umejy onmucuBao peunmma: ,Kana crBapu hyrte, Buaumo MHOrO BuIE,
OpU YeMy je TaKBO Yoarmusame 8a30Yra CMATPaO 3a MIPUMEDP MUCAOHO2 Sukyha.
loBopwo je kako Mopa cmeapa mope, a Ia YeCTO MOpPa HACTYIA Kala HEKU CTAaB
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IporjamaBaMoO IPUPONHUM. Y HaMEpH Oa XJaIu IJIaBy OJ TaKBUX CTaBOBa, TOBOPUO
je: ,Iro murmna maBukaa,“ xorelin TuMe na Kaske — mTo Ou TH yomrmre OMO TPUPOIAH
[2, Bubeme 42, crp. 88, dpycuora 2|. Ilnogose oBe METOZE je IPUTOM HA3UBAO ONPAHE
pomkeuye, Harnamasajyhu joj MCKOHCKE 3HaUaj. Y M3jaramy ce, MehyTum, 3amurao
“ O WmeHuM rpanunama mpuMmenyjyhu ma wmeHTUTET jOoII HUKO HUje MMAO CMEJIOCTU
pa3marparn Ha Taj HaurH. OBOM METOIOM ce OOMYHO He HAIlaIajy II0jMOBH je THAKOCTH,
¢yHKUMjE, CKyma U CJI, KOjU MPEACTaB/ba]y JOTMYKU CKEJIET YOIIITAaBaHOT TBpDhema.

Meromosomka naeja HEMO3HATUX yITOPUNTHUAIA

Hacympot uneju mpenoca koja mosaszehu on ymopummauna oMoryhasa yommTene
CTaBa, 0Baj MOCTYIAK C€ TEMEJbM HA PEKOHCTPYKIUjU yIOPIIMHAA KA je CTAB IIO3HAT.
On ocobe ce mpumepa pau TPAKKU I8 3aMUCTA OPOj, 3aTUM MYy J0Ja jOII TOJUKO, Ma
jomr 10, mona Gamu y Bo4y M Ha Kpajy oxy3Me Opoj Koju je 3aMuciuna na O6u Ha Kpajy
0CTAJIO 5. YKOJIMKO IaK PEKOHCTPYMIIEMO HaBEeNEHU 3aJaTak, NOTPEeOHO je IpuceTuTn
Ce YIOPMIIHUWIA Ha KOjUMa I0YMBA KakO OMCMO Iosnazelu on yonmTema I'eHepUCAIN
nojenuaavnu npumep. IIpemuli je 0Bo HA3BAO MEMODOAOUKOM UOEJOM HENOZHAMUL
YNOPUNHUYQ.

Mertomosiomka naeja ceobema Ha pernieHu 00K

Axo ynuramo Haka ,,komuko je 5+6“, a on mam onrosopu ,,6+ 5% — CKIOHU CMO 1a
ce HasyTuMo. MebhyTuMm, OH HAM C IIyHUM TpaBOM IPUroBapa: ,A mITa Cu Me YOIIITe
murao?“ Y TOM morsiery, MaTeMaTUKa YMHOTOME HAJWKYje OATOHETaHY 3arOHETKe IITO
jé UMHU HepaCKUIUBUM YMHUOUEM HApOIHOT mpenama. llpuToM je on 3Hauaja ma ce
pelene CUHTAKCHO OJpear Kako OMCMO OuiM HAUUCTO IITa 3Hauu peuwtagamwe. C TuM
y Be3Hu, IO MAaTeMaTHYKMM 30MpKaMa Ce YecTo cycpely 3alanu TUma ynpocmu uspa3
— KOju HU n36Jsim3a HUCY YPEOHO IOCTAaBJHEHU.

Kaskemo nma je mpecaukaBame I’ penponykruBHO ako Baskn FoF = F, a jennavunna
ako je obuuka © = F(z), rae je F' penpoAyKTUBHO IPECINKABAKE. 32 CBAKY jeIHAUMHY
KOja MMa pellere, IOCTOjU PEIPOAyKTUBHA KOja joj je ekBuBaJaHeTHa. CBa pemema cy
Taja 3anara mpaBuioM ¥ = F(q), mWTO HAC HABOIM A& PENPOLYKBUHOCT CMATPAMO
pemennm obiukoM. IIpumepa pamu, ¢pysrnuonansa jensauuna f(z) = f(—x) ce cBo-

m Ha obnuk f = F(f), rme je F: f(z) — W PENpOIYKTUBHO MPECIKa-
a(z) + a(—=)

Bame. Pemema oBe jenmaumue cy npema tome f = F(a), 1j. f(z) = 5

[2, Bubeme 46, crp. 102-105].

C tum y Be3u, mommmeMm Bubeme npodecopa Ilpemmhia koje ce Hmje Hamio y
meropuM genuMa. OH je qyro roauHa 60paBUO Y CBOjO] BUKEHAUIM HA ABAJIU U 4ECTO
merao mo okomuunu, cpehyhn yemyr Ilurane? us kpaja. Ilema cy ra Bomena jep 6u
Ipuyao ¢ BUMA U Ja0 UM IOHEK: IWHAp. JeaHoMm mpuiukoM je pekao lluramuery:
,Jahy Ttu Gasky ako Mu oAroBopwuin mTa je cyTpa on jyde.“ OHO craxe, pasMuUCIH,
ma peue: ,,To je kao kKanm cmaBam, ma ce mpoOymuM.“ Jyue je HamMe guep, a cyTpa

2Ymnorpebmasamo tepmur koju je mpod. IIpemuh kopuctumo Ge3 mamepe xa GUiIO KOTa YBPEIH, MTO
je OuNrIIeHO y HACTABKYy YIAHKA.
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je ¢ jympa — u mra 6u 6UI0 cjyTpa O BEYepU HEro Kal Cnasaui, na ce npoodyoutu.
[luranye je 3ampaBo cBeso 3amarak Ha pemenu obuuk. [Ipemwh je oBo mcrumao 3a
npumep kKako lluranu HuCy TpUBMjaJHU M Oa Cy JAJEKO WCIPEN 3amalmbaka Koje je
cMaTpao obpucanuM ropopelin KaKO HEMAjy 4yJo 3a OMIIO KAKBY HyXOBHOCT.

Ha pempoaykrushu 007UK ce HamIa3u y OpojHuM memaTHOCcTHMa MeDy Kojuma je
YMETHUUYKO CTBapaJjamTBo. llenmoBameM CiMKapa Ol CTape CJIUKEe HACTaje HOBAa, CBe
JIOK C€ He JOCIE IO 3aBPIIHOT OOJUMKA. 3aBPIIEHA CJIUKA j€ IO CTBAPAJIAUKOL IPOIe-
ca, npeiacraBbajynu pememe Koje oArosapa mojMy penponykrusaoctu (2, Bubeme 47,
crp. 105-106].

MertomoJiomka uaeja ceHke

[IpernocTaBumo na HeKy 0coOy 3akjIama 3UA TAKO 4 je He BUAUMO, AJIU OMaKaAMO
IEHY CEHKY TAKO Na MOKEMO Ca3HATW MOHEmTO 0 ocobu. Cimuse mrpe cy ce 4ecto
jaBibasie y KBU30BUMA, OWJIO Ja Ce PAAM O CKPUBEHO] JUYHOCTYU WU IPEAMETY.

[Tpemuh je 3a mpumep oBe MeTOmOJONIKE Maeje y3umao Teopujy l'amoa koju je,
IpU pacupaB/balky MUTAkHa Ja JIU je IOJIVHOMHA jeqHaunHa J pemmnBa y painKalInMa,
CBAKO] jeIHAUMHU MPUAPYKUO HEHY CEHKY = Sen(J). Te cemke cy mpumanaie
HOBO] 3eMmsu Kojy je ['amoa orkpmo, HazBaBmu je meopuja epyna. Tume je pemu-
BOCT M3BECHE jelHAUYMHE CBEJEHA HA MUTAMHE Oa JU HEHAa CEHKA, KOja NIPEeICTaBIba
IepMyTanuje pemema, uMa onanajyhu mn3 mopmanaunx moarpyna [2, Bubeme 40, crp.
68].

Ocum oBOr mpuMepa, CEHKe Cy MeOMeTPUjCKe MpOjeriuje, anrebapcku XOMOMOP-
QusMu 1 aHaIUTHUKA onepanuja udepernupana [3, Bubewe 68, ctp. 61-73]. Eyriun-
OB aJITOpUTaM 3a M3HAJa:Keme HajBeher 3ajeIHUUKOr menuona je takobhe pykoBobhen
METOIOJIOMKOM UaejoM cenke, Oyayhu ma ce mpobieM pPeKyp3uBHO CBOIM HA HAPETHU
KODak uuje je pememe ncTo kao y nperxonsoM [4, Bubewe 112, ctp. 107-121].

MeromoJsiomka uaeja TparoBa

Hexka je mara dysxmuonanna jemmauuna f(z,y) + f(y,2) + f(z,2) = 0, y x0joj
je ¢pymxmaja f: R? — R menosmara. Huje Temko yBumeTu Ia joj je pelmeme Iato y
obmuky f(z,y) = g(x) — g(y), Oyayhu na saxu

(9(z) — g(v)) + (9(y) — g(2)) + (9(2) — g(z)) = 0.

3ampaBo, Hajuemhe, Kajga BaM HEKO Kake AaKo ce sudu — To Tpeba ma 3HaUM
He numaj me Kaxo cam ea pewwuo. Ilpemuh ce KeCTOKO CympPOTCTAB/HAO TAKBOM
CTAHOBMINTY. Y NOBEPEHY je TOBOPUO Ja Kala MaTeMaThyap BUIIE O TPU IIyTa
ynorpebu ped mpueujaaro, Ty je crBap npomana. OBaj m3pas mormye O HA3UBA
3a HIDKM CTylam 00pa30Bama KOju 00yXBaTa TPU MUCIHUILINHE: [PAMATUKY, PETOPUKY
u noruky (Ha JaTwHCKOM trivium — rponyhie), rae maremaruka MehyrTum yomnumre Huje
cmazgaga. Crora ce oHa He Ja TPUBHUjaJU30BaTH, BeN joj je CBAKU YBUI OX CYIITHHCKOT
3HaUaja.

Metomomomka uaeja ce cacToju y TOMe Aa OKUBUAMO je THAUUHY W MOMYCTUMO jOj
na nejcrByje ocraBibajyhu Tparose. lpyruMm peumMa, pa3MaTrpaMmo HeHe IOCIHENuIe
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He OMCMO JI TUM TMyTeM W3HAILIM OmmTe pememe. Ha mpumep, 3a z = 0, jeanauuna
nocraje f(z,y)+£(y,0)+ (0, 2) = 0, onaxze cxemn f(z,y) = —f(y,0)— £(0, 7). Ha
cmuan Hauua pobujamo f(y, z) = —f(z,0) — f(0,y) u f(z,2) = —f(x,0) — f(0, 2),

YrMe T0JIa3HA jeTHAUMHA MOCTaje

f(@,0) + f(0,2) + f(y,0) + £(0,9) + f(2,0) + f(0,2) = 0.

3ay =z =0, onarne cnemu f(x,0)+ f(0,2) = 4f(0,0) = 0, na yspmrasajyhin x = 0
nobujamo 6f(0,0) = 0 orryma mobujamo f(x,0)+ f(0,2) =0, 7j. —f(0,2) = f(x,0).
Hajsan, y3 momoh mpBor Tpara nponsniasu

f(x,y) = —f(y,0) = f(0,2) = —f(y,0) + f(=,0) = g(z) — g(v),

npu uemy je g(z) = f(x,0) npomssomHa (yHEIMja jemme mpomensmuse. IIpamem
POTKBUIIE, Tj. KIEjOM IIPEHOCA, UCTU NOCTYIAK pelaBa (YHKIUOHAIHY jeIHAUNHY Uhja
je obnacr BpensocTu Ma koja rpyna G [5, Bubewe 160, ctp. 55-59].
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